
Pflanz- und Grenzabstände von Obst- und Ziergehölzen

Gehölzart empfohlener verbindlicher
Pflanzabstand Grenzabstand

Kernobst

Apfel –  Niederstämme – Stammhöhe bis 60 cm ................................ 3,00 m ............................ 2,00 m

Birne – Niederstämme – Stammhöhe bis 60 cm ...................... 3,00 – 4,00 m ............................ 2,00 m

Quitte ....................................................................................... 2,50 – 3,00 m ............................ 2,00 m

Viertel- und Halbstämme ................................................................... 4,00 m ............................ 3,00 m

Steinobst (Niederstämme oder Busch)

Sauerkirsche  ...................................................................................... 4,00 m ............................ 2,00 m

Pflaume  ............................................................................................. 4,00 m ............................ 3,00 m

Pfirsich ................................................................................................ 3,00 m ............................ 3,00 m

Aprikose .............................................................................................. 3,00 m ............................ 3,00 m

Süßkirsche ................................................................................... Einzelbaum ............................ 3,00 m

Säulenobst .......................................................................................... 2,00 m ............................ 2,00 m

Hoch wachsende Sorten  .....................................................................3,00 m ............................ 3,00 m

Beerenobst

Schwarze Johannisbeeren (Büsche und Stämmchen) .............. 1,50 – 2,00 m ............................ 1,25 m

Johannisbeeren, rot und weiß (Büsche und Stämmchen) ........ 1,00 – 1,25 m .............................1,00 m

Stachelbeeren .......................................................................... 1,00 – 1,25 m ............................ 1,00 m

Himbeeren (am Spalier) ........................................................... 0,40 – 0,50 m ............................ 1,00 m

Brombeeren (am Spalier) ................................................................... 2,00 m ............................ 1,00 m

Brombeeren (aufrecht stehend) ......................................................... 1,00 m ............................ 1,00 m

Heidelbeeren  ..................................................................................... 1,00 m ............................ 1,00 m

Maibeeren  ......................................................................................... 1,20 m ............................ 1,00 m

Weinrebe (Kiwi) .................................................................................  1,30 m ............................ 1,00 m

Andere Gehölze

Form- und Zierhecken ..................................................................................................................2,00 m

Ziergehölze ...................................................................................................................................2,00 m

Grundsätzlich gilt, den Abstand etwas größer zu wählen, damit es später keinen Streit gibt!

Seite 1/1


